
  14محاضرة رقم 

 التقدیر والمعاینة الاحصائیة

 :المعاینة -1
اتخاذ القرارات أھمیة وحیویة في الاقتصاد والأعمال  الاستدلال الاحصائي واحد من أكثر جوانب عملیة

، )الفرض(ویتعلق الاستدلال الاحصائي بالتقدیر في الاقتصاد واختبار الفرضیات ... والعلوم الاجتماعیة
من ) مثل الوسیط الحسابي أو الانحراف المعیاري(والتقدیر ھو عملیة استنتاج أو تقدیر معالم المجتمع 

 .الخاص بعینھ مسحوبة من المجتمعالإحصاء المناظر و
سلیما، ینبغي أن یبنى على عینھ ممثلھ للمجتمع، ویمكن تحقیق ) اختبار الفرضیات(یكون التقدیر  ولكي

  .ذلك بالمعاینة العشوائیة حیث یكون لكل مفردة في المجتمع فرصة متكافئة للدخول في العینة
عاملا في مصنع بتسجیل اسم كل منھم على  80من بین  5یمكن الحصول على عینة عشوائیة من  :مثال

وكطریقة أقل تعقیدا یمكن . قصاصة من الورق، وخلط القصاصات جیدا، والتقاط خمس منھا عشوائیا
لكل عامل ثم  80الى  1استخدام جدول الأرقام العشوائیة ولاستخدام ھذه الطریقة، نعین أولا رقما من 

كل رقمین (أرقام  5، ونقرأ )د الثالث والصف الحادي عشرولیكن من العمو(نبدأ عند نقطة عشوائیة 
على سبیل المثال، بالقراءة رأسیا ) 80مع حذف كل الأعداد التي تزید عن (اما أفقیا واما رأسیا ) معا

  .71، 59، 19، 54، 13نحصل على 
II - توزیع المعاینة:  

، فإننا نجد أن معظم ھذه اذا أخذنا عینات متكررة من مجتمع ما وقمنا بقیاس متوسط لكل عینة
توزیع المعاینة "تختلف عن بعضھا البعض، ویسمى التوزیع الاحتمالي لمتوسطات ھذه  Xsالمتوسطات 

وانحراف معیاري أو خطأ   Mxولكن توزیع المعاینة للوسط لھ أیضا وسط یعبر عنھ بالرمز " للوسط
 bxمعیاري 

  للمتوسط والمجتمع الأصلي وھناك نظریات صامتات تربیطان بین توزیع المعاینة 
 من مجتمع ما، فان nاذا أخذنا عینات متكررة حجمھا ):1(نظریة 

 

 
 n>0 ,05 N عندما تكون nللمجتمعات المحدودة ذات الحجم ) 3(حیث تستخدم المعادلة 

فان توزیع المعاینة للمتوسط یقترب من التوزیع ..........) أو عندما (تزاید حجم العینات  مع ):2(نظریة 
ھذه ھي  <30nالطبیعي بصرف النظر عن شكل المجتمع الأصلي ویعتبر التقریب جیدا عندما تكون 

 نظریة النھایة المركزیة
  

 للفترة ، حیثzة بحساب قیم لعینة عشوائیة داخل فترة معین xویمكن إیجاد احتمال أن یكون الوسط 



 
  ثم الكشف عن ھذه القیم في جدول التوزیع الطبیعیالمعیاري، كما سبق شرح ذلك

بصرف   H، یساوي متوسط المجتمع Mxفي  الشكل الآتي، متوسط توزیع المعاینة للمتوسط : مثال
فاذا كان  bx، كلما صغر الانحراف المعیاري المتوسط n، ولكن كلما كبرت nالنظر عن حجم العینة 

توزیع المجتمع ھو التوزیع الطبیعي، فان توزیع المعاینة الوسط ھو أیضا التوزیع الطبیعي، حتى 
للعینات الصغیرة، وطبقا لنظریة النھایة المركزیة، حتى اذا كان المجتمع غیر طبیعي التوزیع، فان 

 <30nطبیعیا تقریبا عندما تكون توزیع المعاینة المتوسط یكون 
  
  

DESSIN 
 
 
  
 
  

 12وحدة وانحراف معیاري  20عنصر بوسط حسابي  900افترض أن المجتمع یتكون من : مثال
، ثم لعینة 36وحدة، إیجاد الوسط الحسابي والانحراف المعیاري لتوزیع المعاینة لوسط عینة حجمھا 

  64حجمھا 
 

 
فإن   (݊ > 45 ← ݊ > 0,05ܰ) ݊ = 64  

 

ܾ௫෬ =

 
مأخوذة من مجتمع المثال السابق  36حجمھا ݔ̅لیكن حساب احتمال أن یقع وسط عینة عشوائیة : مثال
  :كما یلي 24و  18بین 

3ଵ =  
തܺଵି௄௑ത
ܾ௫̅



 
k18 ≤  തܺ  ≤

  

  
 

احتمال أن یقع وسط عینة عشوائیة  أحسبതܺ 24و  18مأخوذة من مجتمع المثال السابق  64حجمھا .  
  
  
  
  
  
  

أوجد الوسط عندما  60وانحراف معیاري  100عنصر بوسط حسابي  12000مجتمع مكون من  :تمرین
 n=900و n=100یكون حجم العینة 

   أحسب احتمال أن یقع وسط عینة عشوائیةx  105و 90بین  100حجمھا 
   أحسب احتمال أن یقع وسط عینة عشوائیةx  105و 96بین  900حجمھا 

 

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  



  

  

  

  

  

  
 


